

СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ. ВАЛЕНТИНА ПАРФЕНОВНА ИВАНОВА

*Холодкова Галина Алексеевна,
учитель МБОУ «Ленинская ОШ»
Хиславичского района Смоленской области*

В каждом уголке нашей необъятной Родины есть всеми уважаемые, достойные, особые люди. **Валентина Парфеновна Иванова** относится к их числу. Спросите о ней у любого жителя нашей деревни, и услышите много добрых, теплых слов в её адрес. Она снискала почет и уважение и как человек, и как учитель, и как мудрый советчик. Недавно она отметила своё 80-летие. Но не только в связи с юбилеем хочется о ней рассказать, а и потому, что эта просто замечательная женщина - пример для всех нас.

Родилась Валентина Парфеновна в 1941 году в деревне Будяки. У неё два сводных брата по отцу и младшая сестра Татьяна Парфеновна. Вот что



Валентина Парфеновна Иванова

она рассказывает: «*Всем тогда жилось трудно: и холод, и голод, и нехватка, налоги большие. Одеть было нечего. Хлеба не было. Мама лепешки из травы испечёт. Валя молока выпьет, а лепешки не ест: не глотаются, говорит. Отец и мать работали в колхозе, а мы сами по себе, цыплят караулили. И не болели. Суждено, видно, было выжить. Тяжёлое было время, но мы никого не осуждали. У Сталина жёсткая рука была, зато войну выиграли, Россию подняли. Валя очень прилежная была, любила учиться. Закончила Ленинскую школу (7 классов), потом Хиславичскую среднюю школу. Тоже нелегко ей пришлось. По выходным домой пешком приходила, это 16 километров. Однажды пошла через Хорошково, мороз, вьюга, чуть не заблудилась. А училась хорошо. Поступила в педучилище. Общежития не было, стипендию отдаст за квартиру, жить не на что. Приезжаю к ней, лежит, читает книжку. А что ты ела? Ничего. Я в то время в совхоз устроилась на работу, нам деньги платили. Валя с благодарностью вспоминает, каким большим подспорьем были для неё 3 рубля, которые я выкраивала и пересылала ей в конверте с письмом.»*

Валентина Парфеновна успешно закончила педучилище, два года проработала в Ромодановской школе Глинковского района. Здесь она вышла замуж, здесь появилась на свет дочь Ирина. В 1963 году Валентина Парфеновна с семьёй переехала на родину в деревню Будяки. Пять лет учительствовала в Юрковщинской

восьмилетней школе, а с 1968 года преподавала в Ленинской средней школе немецкий язык, затем - русский язык и литературу. Она заочно закончила в Смоленском педагогическом институте два факультета: иняз и литфак.

«Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам.

Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он - совершенный учитель...» Эти слова Л.Н. Толстого в полной мере можно отнести к Валентине Парфеновне. Она долгое время работала организатором внеклассной и внешкольной работы, закончила свою педагогическую карьеру в Ленинской средней школе заместителем директора по учебно-воспитательной работе. Какую бы должность она ни занимала, везде раскрывалась многогранность её натуры: мощный интеллект, блестящая эрудиция, высокий профессионализм, умение выстраивать отношения и с учениками, и с их родителями, и с коллегами. Она не только отлично знала свой предмет. Валентину Парфеновну интересовали разные виды искусства, особенно музыка, театр, происходящие в мире события, у неё широкий круг общения. Всегда элегантная, с большим вкусом одетая, с хорошими манерами - она служила примером для своих учеников и коллег. В то же время она всегда доброжелательна, проста в общении, внимательна к людям, к их нуждам, всегда готова помочь и добрым советом, и делом.

Для Валентины Парфеновны воспитательная работа была не менее важна, чем учебная. Ей она уделяла самое серьёзное внимание. Здесь кстати привести слова В. Даля: *«Воспитатель сам должен быть тем,*

чем он хочет сделать воспитанника...». Она устраивала интереснейшие вечера и умела создать такую атмосферу, что участники вспоминают о них много лет спустя. Она и сама была непосредственной участницей этих мероприятий: читала стихи, исполняла романсы, плясала.

Она считала важным, чтобы ученики знали историю и культуру родной страны. Организовывала экскурсии для детей и учителей, поездки в театр, на концерты, встречи с известными людьми.

Очень деятельный, неравнодушный человек, прекрасный организатор - она вела большую общественную работу, создала вокальный коллектив «Молодушка», в состав которого вошли не только учителя, но и другие жители деревни. В 1971 году выступали даже в Смоленском драматическом театре, причём очень успешно. Коллектив этот продолжает существовать до сих пор, только в другом составе, и является основой народного хора Городищенского сельского Дома культуры.

Валентина Парфеновна внесла значительный вклад в развитие культуры родного края, в воспитание подрастающего поколения. Заслуги её отмечены многими наградами, в числе которых орден «Знак Почета».

Время идет, школа меняется. Но такие Учителя, как Валентина Парфеновна, всегда будут востребованы, успешны, уважаемы и любимы и детьми, и взрослыми.